

“五泽十二水”系列之六十七：“人文逢泽”(18)

文/图 马学庆



逢泽水映鸿庆宫

商丘古城

【阅读提示】

北宋著名词人周邦彦,早年以《汴都赋》一文震京,他于宣和二年(1120年)曾在南京(今商丘)提举鸿庆宫,并于次年病逝在官宅。宋代著名理学家朱熹,于绍熙二年(1191年)提举鸿庆宫。范仲淹的三子范纯礼,于崇宁五年(1106年)也曾提举鸿庆宫。

鸿庆宫是个怎样的机构,为什么会有这么多宋代名人在此任职?在北宋,鸿庆宫具有重要地位,原名圣祖殿,祭祀宋太祖赵匡胤的父亲赵弘殷,是赵匡胤在南京所建的赵宋宗庙,后来成为赵氏皇族祭祀先祖的原庙。根据宋代的宗法礼制和官制,主管鸿庆宫事务的官员称为“提举”。此职位虽说事务不多,平时比较清闲,但对任此职位的人要求较高,要么是皇族,要么是德高望重的老臣,要么是学识渊博的文坛巨匠。如提举赵令稼是宋徽宗的堂兄弟,再如大书法家米芾、博士游酢、龙图阁待制陆贽、著名文学家晁补之等都先后任过鸿庆宫提举。

作为北宋陪都的南京,在北宋历史上位置特殊,既是北宋的政治经济中心、文化教育中心,又是南宋肇始之地。南都鸿庆宫在此的兴建,成为赵氏皇族朝拜之地,年年祭祀。即使赵构在南京称帝之前,也是先到鸿庆宫去祭祖方才登基,遂开高宗中兴之祥,由此开启南宋。

大宋原庙设南京 三帝奉安鸿庆宫

逢泽的水波清澈,印映着旖旎的自然美景,也印映着时代的沧桑进程。当历史的车轮行进到北宋,泽畔的睢阳古城又开启了新一轮的繁荣。大中祥符七年(1014年),对于古城是非常具有特殊意义的一年。这一年,宋真宗从东京(今开封)率众臣前来应天府(今商丘)圣祖殿祭祀先祖,下诏升应天府为南京。同时,建行宫正殿,以归德为名,称“归德殿”;以圣祖殿为鸿庆宫,奉宋太祖、宋太宗像侍于圣祖之侧,名神御殿,又名三圣殿。真宗置直官官奉祀,日事献酌。因位于老城北侧,俗称为北宫,成为赵宋的原庙。市政协文史委主任赵杰说,故址就在今商丘古城西南隅,也就是原商丘市五中的位置。

鸿庆宫的规模,在历次的修复中不断扩大。根据《宋史》记载,宋仁宗天圣元年(1023年),鸿庆宫重建,修建了许多附属建筑。康定元年(1040年),宫殿毁于战火,但依然设置斋殿供奉神御。庆历六年(1046年),仁宗又“命入内押班张惟吉等修南京鸿庆宫三圣御容殿”。至次年七月,神御殿修成,下诏《奉安三圣御容于鸿庆宫曲赦南京德音》,奉安了太祖、太宗和真宗的御容,赏赐功臣,赦免罪民。此时欧阳修为庆贺鸿庆宫落成,特上《贺鸿庆宫成奉安三圣御容表》向皇帝表示祝贺并简述了鸿庆宫修复的缘由和意义:“亲执玉币,礼天地之神祇;时奉蒸尝,报祖宗之功德。乃眷别京之重,载崇原庙之仪。衣冠出游,仰稽于故事;郡国崇幸,俾得以奉祠。实隆广孝之风,以着不刊之典。”

鸿庆宫作为赵宋皇室祭祀祖先的场所,按照其礼仪制度,每年进行朝谒。北宋被灭后,南宋一直设置斋殿供奉神位和保留此职位,直到南宋灭亡。此后,鸿庆宫毁于自然灾害和战火,“元季兵燹,存遗址。天顺元年,道士萧慧源奉准指挥赵恺、吕海募缘创建,塑三清像于内,壬戌於水,今名三清观。”(明嘉靖《归德志》卷七)

顺应天人承火德 伸继孝心明圣崇

宋代是我国历史上思想活跃、政治开放、文化开明的一朝,当时的宗法十分重视对祖先的祭祀,神御殿成为国家祭祀祖先的重

要部分。朝廷当时在都城及一些重要地方多建有神御殿,但多数只有一位或两位皇帝的御容,而南京的鸿庆宫则同时奉安了三位圣君,由此可见鸿庆宫在北宋宗庙中占据着原庙的重要地位。《史记》裴骃集解:“谓‘原’者,再也。先既已立庙,今又再立,故谓之原庙。”

赵宋皇帝为什么要将原庙建在商丘而不建在别处呢?除了当时商丘交通便利、经济繁荣、风景秀美、民风淳厚等自身优势条件外,还因为这里“载历兴王之壤”,是赵宋王朝的“发祥之地”。大中祥符七年(1014年)正月丙辰,宋真宗颁布的《建鸿庆宫诏》载:“在昔圣王,逖追先烈,或僭修原庙,或模写粹容,所以伸继孝之心,纪发祥之日……南京新修圣祖殿,宜号曰鸿庆宫,仍奉安太祖、太宗圣像。”

宋代刘敞的《鸿庆宫三圣殿赋》更是详细阐述了建原庙于商丘的缘由,是因商丘古乃嬴姓赵氏的血缘圣祖伯益主要活动地域;嬴赵后裔赵匡胤在此“顺应天人”乘火德而称帝,是先祖伯益圣德之报:“盖上帝之所选建明圣,命以天位者,乃所以享德而报功焉”,“惟伯益之功未报,是以大命复集于赵氏焉……太祖乘火而帝,继益之功。天胙吉土,曰惟商丘”,“夫伯益始掌火而底绩,而宋以火帝,兴于火墟。且夫积切以凝命而创业,因物以胙土,由土以建号,乐以反初,礼不忘其本。是故作于原庙,建之别都”。

鸿庆宫建成后,其规模如何呢?宋代王仲勇《南都赋》记载:“旁立原庙,岿岿穹崇。殿实有三,一祖二宗,显文谟而承武烈,弥万祀而无穷。”刘敞《鸿庆宫三圣殿赋》亦载:“黎百围而置楹兮,度千仞以架栋。巨长廊其如城兮,辟重门其似洞。栾拱擎其如星兮,侏儒屹其承重。闾阴房之密静兮,虽六月其必寒。辟阳荣之敞丽兮,盖中夜而已旦。涉广除而径上兮,每百尺而一级。历青珉之莹滑兮,曾不得而侧立。颯风雨之在下兮,足以避夫燥湿。良非人力之所为兮,宜鬼神之攸集。”极赞三圣殿之庄严华美。

奕奕寝庙提举掌 朝拜祖殿鸣盛隆

宋代南京(今商丘)的鸿庆宫对赵宋王朝的巩固及发展起着重要的作用,发挥着重大的政治影响,也是商丘厚重历史文化的重要组成部分。所以历代在此掌管的提举都是有名望之人,目前史载可查的有孙覿、郑獬、周邦彦、游酢、朱熹、范纯礼、吴居厚、徐处仁、莫俦、黄畴若、晁补之、马默、欧阳真等。宋代诸多名人和鸿庆宫有密切交集,如苏颂在此朝拜后作有《元日鸿庆宫朝拜二十韵》:“北面鸾分党,东隅斗转机。寒销冰玉砌,风绕大龙旂。瑞色花藏绿,欢声雾散霏。未竣真馆集,遥仰帝阳晞。”苏辙有《陪杜充张恕鸿庆宫避暑》:“官居邻曲沼,田畝助清波。晚照明疏柳,微风响众荷。因舟尚可载,小雨试渔蓑。”

鸿庆宫祭神敬祖的过程是非常隆重威严,“于是驾鸾辂,登玉蚪,千乘万骑,云动而景附兮,想平生之豫游。旂常缤纷以掩翕兮,钟鼓轩轰,箫管发而啾啾。杂鱼龙之奇技兮,蜿蜒蔓延于道周。百物纷而并迎兮,出闾阖而御夫龙舟。百工备官而夙设兮,棹夫欢呼而奏功……乃即前楹,以修祀事,威神如在,望之可畏。殫金玉以备用,罄飞潜以荐味。帷帐管簟之安肆,几杖笔研之储待,靡一物之盖阙兮,所以广孝思而尽心志。守臣侍祠,罔不矜饰。既事而旋,闷而莫覩。列仙之儒,偃佺之伦,迎神颂祇于其侧。若夫祝融、重黎、相土、闾伯,固已喜动乎魄,情见于色,护清蹕而瞻盛德也。”可谓“崇崇商丘,大火主兮。曰宋之兴,道是配兮。建邦设都,以有九土兮。三圣承承,有烈光兮。奕奕寝庙,神翩翩兮。”

槁项黄馘

“槁项黄馘”中的“槁”,枯干的意思;“馘”:颈项;“馘”(guó)的本义为古代战争中为计数报功而割下的敌人的左耳,这里则指脸。这一成语的意思是颈项枯瘦,面色苍黄。常用来形容人因饥饿等原因形成的不健康的容貌。

典故出自战国时道家的创始人之一庄周的著作《庄子·列御寇》:“宋人有曹商者,为宋王使秦。其往也,得车数乘。王说之,益车百乘。反于宋,见庄子,曰:‘夫处穷闾阨巷,困窘织屦,槁项黄馘者,商之所短也;一悟万乘之主而从车百乘者,商之所长也。’庄子曰:‘秦王有病召医。破痈溃座者得车一乘,舐痔者得车五乘,所治愈下,得车愈多。子岂治其痔邪?何得车之多也?子行矣!’”

这是庄子记载的一个故事,说的是:战国末年,在庄子的故乡宋国,有一个叫曹商的人,为人刻薄,趋利忘义,爱耍小聪明,脾气和道德都和庄子不合。他与庄子曾是同窗,在与庄子一起上学时,庄子爱读老子的《道德经》,对老子的理论十分崇拜,他对庄子的主张总是反对,两人就经常发生矛盾。读完私塾后,学

连载

源于商丘的成语典故

刘秀森

们各奔东西,寻找自己的出路。庄子安贫乐道,鄙视做官,家住穷街陋巷,以割茅草、芦苇打草鞋、卖草鞋为生。曹商靠自己钻营的本事,做了宋国大夫。当时的宋国是个中等国家,土地肥沃,物产富饶,引起大国觊觎,总是受到齐、楚、魏等大国的侵略;尤其是楚国,几代君王都想吞并宋国。最后,齐国约楚国、魏国共同攻打宋国。那时候,宋国和秦国是友国,宋国为了对付三国,想求得秦国的帮助,宋康王要派一位大臣出使秦国。大夫曹商看准这是一个美差,便自告奋勇前去,得到了宋康王的允许。出发前,宋康王赠给曹商数辆车子,以让曹商发挥才能,说服秦国助宋。

当时秦国和齐国都已称王,都想做天下之主。秦国想灭掉齐国,策略上想让宋国牵制齐国。曹商能说会道,到秦国后,凭三寸不烂之舌,说明秦国助宋对秦国的好处,说得秦

王十分高兴。秦王答应助宋,且赐曹商车辆百乘。曹商得意洋洋,带着秦王赏赐的车子回到宋国。将到宋国都城睢阳时,在路上正好与庄子相遇。曹商见庄子穿着一身破衣服,面黄肌瘦,知道庄子仍然像过去一样穷困,而自己却是拥有车子百余乘的富贵者,便想对庄子奚落一番,于是喊住庄子说:“哎哎,庄周先生啊!身居偏僻狭窄的里巷,贫困到自己编织草鞋为生,脖颈干瘦,面带饥色,这是曹商我的短处、你的特长。在这方面我的确不如你啊!但是,一旦有了机会,使大国的国君省悟而得乘车百乘,这是我的特长啊!你看我,现在随从的车辆有百余乘之多。”故意地摇着头说:“没办法,没办法呀!”

庄子见他富有了就这样趾高气扬,如此挖苦他,不由得十分反感,眉头一皱,计上心来,巧妙地回敬说:“是啊。你靠你的特长,得

到的车乘的确不少。但听人们说,秦王肛门上长个痔疮,十分不舒服,便召请秦国的医生为他医治。医生给他治不好,他便对人说,若有能为他破出脓疮溃散疔子的人,他就赏车一乘;若有能为他用舌头舔治痔疮的人,他就赏车五乘……凡是不要尊严,为他治疗痔疮的方式越下流,所能获得的车辆就越多。敢问曹商先生:秦王赏你百乘之车,这可真是了不起呀!你是用什么下流的方式为秦王治疗痔疮的呢?怎么获赏的车辆如此之多呢?你给秦王舔痔疮了吧?”

曹商听了,一时瞠目结舌,无言以对。庄子哈哈地笑着说:“别向我炫耀你的‘特长’了,去你的吧!”

庄子以曹商用卑鄙地丧失尊严作代价去换取财富却不以为耻反以为荣反击曹商,嘲笑尖锐无比,讽刺辛辣之极,以至于让曹商无法招架。

由于庄子安贫乐道被说成“处穷闾阨巷,困窘织屦,槁项黄馘”,后来“槁项黄馘”就成了成语。例句:“贤者槁项黄馘而死于下,不贤者比肩接踵而显于世。”(明代瞿佑《剪灯新话·修文舍人传》) (68)